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CURSUL 3

ECHILIBRE DE DIZOLVARE
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| Solutii: de;‘ini',rie, compozitie, exemple

~
> mediu dispersant (solvent)

Solutia | <

> faza dispersata (solut, solvit)

—~

Importanta solutiilor:

o locul de desfasurare a majoritatii reactiilor chimice;
o puncte de topire/solidificare mai scazute decat
solventul pur;

o proprietati fizice diferite de ale solventului.



Igaz sau solid dizolvat in lichid = solvent = lichidul .

aceeasi stare de agregare

| -

= solvent = componentul
care predomina cantitativ

Solutie Stare de agregare Descriere
aer gazoasa amestec de gaze
sifon lichida CO, dizolvat Tn apa
saramura lichida NacCl dizolvata Tn apa
amalgam solida Hg (lichid) s1 Ag
(solid)

solutie lichida obtinutad din
mixarea a doua solide




!Caracter‘izar‘ea compozitiei unei solutii -

B
s | Calitativ: > solutii diluate (contin relativ

putina substanta dizolvata)

> solutii concentrate (contin
relativ multa substanta dizolvata)

-

Exemple: HCl - 37%; H,SO, - 98%

mmm=p | Cantitativ: > concentratie = cantitatea
de substanta dizolvata intr-o
cantitate data de solutie (sau
solvent)




Concentratia procentuala de masa

m

My
C%W/W —_- IOO

(% wiw)

Concentratia procentuala de volum

V

Co; uiv :Vd-IOO

Concentratia molara

(% viv)

C =

Va _ my(9)
V ,udtgj-V(L) (mol/L) sau M
mol

[NaCl] = concentratia molara de NaCl



How to prepare a 1 molar NaCl solution.

1 mole NaCl+ | Water

(58.44 g)

Add water until ——— -
solid is dissolved.

L 4
—3
4 Then add additional
4
e
g
f

water until the 1 liter
mark is reached.

v

First add 1 mole of NaCl. A 1 molar NaCl solution



Exercitii

1. Sa se calculeze concentratia molara a unei solutii de volum
V. = 100 mL care contine dizolvata my = 40 mg NaOH

(Mg = 40 g/mol). (Raspuns: 102 M)

2. Ce volum de apad si de solutie stoc de NaCl cu concentratia c
= 5% sunt necesare pentru a prepara un litru de ser fiziologic
(solutie apoasa de NaCl cu concentratia ¢ = 0,9%)? Diluate
fiind, densitatea acestor solutii este aproximativ egala cu
densitatea apei. (Raspuns: V,=0,18L; V, = 0,82L)

3. Acumulatorul de masina contine o solutie de H,SO, (M = 98
g/mol) de concentratie 3,75 M si densitate p=1,23 g/cm3. Sa

se calculeze concentratia procentuala a acestei solutii.
(Raspuns: 30%)




.-
Exercitii

4. O solutie apoasd de 8.5 % NH,Cl (M=53.5 g/mol) are
densitatea de 1.024 g/cm3. Sa se calculeze concentratia sa

molard. (Rd@spuns: 1.63 M)

5. 6lucoza (C,H;,0,, M=180 g/mol) este principalul nutrient din

organism. Concentratia de glucoza din sange poartd numele de

glicemie si are valori normale apropiate de 100 mg/dL.

Exprimati aceastad valoare sub forma unei concentratii molare.
(Raspuns: 5.56 mM)

6. Sa se calculeze concentratia molard a serului fiziologic

(solutie apoasa de 0,9% NaCl). Masa molara a NaCl este

M =585 g/mol. (Raspuns: 0.15 M)




Electroliti, neeelectroliti

Teoria ionica a solutiilor (Svante Arrhenius, 1887)

Electroliti 1903 - Premiul Nobel (Chimie)

m=) |substante care la dizolvarea in apa disociaza ‘in ioni

Tipuri:
—) electroliti tari

electroliti slabi

1839 - 1927



Electroliti tari [

m=) |la dizolvarea in apa disociaza total in ioni

Acizi tari: HClO,, HI, HBr, H,SO, (fata
de primul proton), HCI

Baze tari: KOH, Ba(OH),, CsOH, NaOH
Saruri: AgCl, NaCl, NaHCO;, CH;COOK

Electroliti slabi

m=) |la dizolvarea in apa disociaza partial in ioni
Acizi slabi: CH;COOH, H,CO;, H,PO,
Baze slabe: NH;, H,O




NaOH — Na' + OH

Observatie: Reactiile de disociere n ioni ale electrolitilor
tari sunt ireversibile |
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Observatie: Reactiile de disociere n ioni ale electrolitilor
slabi sunt reversibile |

Neelectroliti

== |la dizolvarea in apa nu disociaza in ioni

glucoza

ureea



Legea actiunii maselor

g e
i
o | CO(9)+3H,(9) 2 CH, (9)+H,0(g)
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Reactie chimica reversibila
' K

1
v, A +Vv,A, ) > v, A, +v, A,
Ky

Constanta de echilibru:

VsV,
_c’ey

K

Cc

Vi V2
Y.

 interpretarea calitativa a desfagurdrii reactiei;
[ precizarea sensului de desfdsurare a reactiei;

) calculul concentratiilor de echilibru.




In timp, o reactie chimica reversibila ajunge la
echilibru.

A reversible reaction

@@

) 2 HI(g)

#W =
Hz(g

m,.  Equilibrium

Timer

Timer




Reactie ireversibila lenta




Reactie ireversibila rapida




Solubilitatea

K = [A]solutie
O [A
[Alpur
[ A,y = cCONSL.
C solutie A
Pure water
hefore NaCl added
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Variatia cu temperatura a solubilit@tii unor compusi ionici




T mare = agitatie termica puternica =
probabilitate mare de dislocare a
moleculelor de solut din stare cristalina

procese de dizolvare:
- exoterme (NaOH, CaCl,, MgSO,)
- endoterme (NH,NO;)




Saturate

Suprasaturate

Ex: Na,S,0,

s(20°C) = 500 g/L
s(100°C) = 2300 g/L

(b)

(c)




Produs de solubilitate |

AB (pur) & A* + B- (solutie)
Kc = [A+]solutie ) [B_]solutie = PAB

g Cystine Stones



Componenta minerald a smaltului, Cas(PO,);OH (hidroxiapatita)
are un produs de solubilitate redus: Py oxigpatita = 2,34:107M?

Hidroxiapatita se dizolva daca n saliva

[C02+]5°[PO43-]3'[OH-] < P hidroxiapatitd

In conditii fiziologice saliva este suprasaturata in speciile
ionice care ar rezulta din dizolvarea hidroxiapatitei:

[C02+]5°[PO43-]3'[OH-] > P hidroxiapatitd

4

REMINERALIZARE




Formula chimica

Produs de solubilitate

(M?)
CH,COOAg 2-10 -3

MgCO, 10 ->
CaSO, 2,410 -3
BaSO, 1,110 - 10
AgCl 1,810 - 10
CuS 6-10 ~36
1,6-10 ~>2

HgS




Exemplu

Scaco; =7 q) In apd Pioco, =38-107° M*
b) In Na,CO;0,1 M

a) In apd
CaCO, —> Ca’" + CO;”

Dizolvarea are loc pana cand:

[Ca 2+]' [CO:?_] = PCaC03

Sl S]_

=) s = \/PCaC03 =6,1-10" M




b) In Na,CO; 0,1 M
Na,CO, —> 2 Na* + CO;"
[CO: ], =[Na,CO,]=01M

Dizolvarea are loc pana cand:

[Ca o ] [C0§ ot =P CaCO,
Y. s,HCO5”];

m=) 5,=3,8:10° M (solutia ecuatiei de gradul II)

$; =/ Peuco, =6,1-10° M




Solubilitatea gazelor

A
' Y& Y& Y8 Y

Gas Solid

A (gaz) & A (solutie)

pgaz pgaz

KH — [gaz]solutie _ Sgaz

Sgaz — I‘<H ) pgaz Legea lui Henr'y

o Solubilitatea gazelor creste cu cresterea presiunii



icientul lui Bunsen:

gaz dizolvat

o =

solutie pgaz

Ex: la temperatura fiziologica (37 °C)
o (CO,) = 0,57 mL CO, dizovlat/mL solutie/atm
a (0,) = 0,024 mL O, dizovlat/mL solutie/atm




Principiul lui Le Chatelier:

"Daca un sistem aflat la echilibru este perturbat prin
modificarea presiunii, femperaturii sau concentratiei,
sistemul 1si reajusteazd compozitia in asa fel incat sa
contracareze modificarea parametrului.”

CO, (gaz) <> CO, (solutie)

>




dependenta de presiune a solubilitatii gazelor



o Solubilitatea gazelor scade cu cresterea temperaturii
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Efecte ale modificarii presiunii asupra solubilitatii gazelor:
- scafandrii de mare adancime
- anestezice aflate Th stare gazoasa




IReparTimjia unei substante intre doi solventi '

A (solvent B) <& A (solvent a)

Coeficient de partitie:

K _p
4],

Octanol: CgH;;OH (similitudini cu lipidele)

» AL,
oct.apa [ A]apa
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- Hidrofili: Poctanol:apa <1
- Hidrofobi: POCtanol:apa >1
Qil Hydrophobic dye
goes into oll m—
: Hydrophilic dye
Water goes into waker




